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Кожне історико-теоретичне дослідження джазу не оминає обговорення питання інструментарію, однак в 

жодному з них не було спроби сформувати цілісне уявлення про його еволюцію. Тому мета даної розвідки – 

зафіксувати процес змін у джазовому акустичному інструментарії духових та ударних інструментів в умовах різних 

форм музикування, а саме:сольної, ансамблевої, оркестрової. Основним же завданням постає уточнення функції 

певних інструментів відповідно до їх ролі в конкретних стильових умовах. 

Відомо, що до раннього джазу був властивим спочатку «випадковий» (використовувалися ті інструменти, 

що були в наявності  на даний момент), а згодом малий склад ансамблю під назвою «диксиленд». В описі О. Козлова 

він виглядає так: «…труба, кларнет, тромбон,а також ритм-секція, яка може складатися в залежності  від часу і 

місцяз роялю,контрабасу та ударних, або банджо, труби і ударних,труба зазвичай грає основну тему, тромбон 

неквапливо  бере з «під`їздами» (гліссандо)низькі гармонічні ноти, а кларнет грає швидкі посажі «облігато» навколо 

теми  труби, нібито обіграючи прохідні акорди.Ну, а ритм тримаютьконтрабас або туба,а також рояль або банжо, не 

кажучи вже про барабани»[1]. Доситьважливимвинаходом періоду 1900-1920 рр. ставрозподіл ансамблю на римт-

секцію та мелодичну секцію. Саме ця тенденція, як фундаментальна, простежується в усіх наступних стилях джазу 

та навіть у напрямках, які знаходяться поза межами даногожанру (рок-н-рол, рок, поп-музика та ін.). Ідея 

ансамблевих секцій базується на класичному явищі розподілу гомофонно-гармонічної фактури: бас, акорд, мелодія з 

додаванням посиленої функції ритму. В мелодичній же секції, зазвичай, використовуються прийоми, що характерні 

для афро-американського фольклору. 

У 20-ті рр. поряд з диксилендом починає діяти симфоджаз, тобто джаз-бенд із доданими до нього 

струнними інструментами. Головною функцією струнної групи було проведення мелодичної або контрапунктичної 

ліній. Ця форма певним чином вплинула і на наступний стильовий напрямок, що поширився у 30-ті рр., а саме біг-

бенд. За спогадами Дж. Саймона, один з помітних лідерів останнього Г. Міллер захоплювався оркестром Р. В. Канна. 

« Він постійно ходив в «Southmoor»на виступи цього бенду, цікавився, як там використовуються струнні. Тому, коли 

ми використовували міллеровські аранжування, приходилося долучати в оркестр скрипки…» [3, с. 42]. Загалом біг –

бенд, за свідченням М. Стірнса, на первісному етапі  виглядав так: «Тринадцять музикантів  підрозділялися на групи 

або секції: духові (мідні)– 5 чоловік, язичкові (тростинні) – 4 і ритм-група – 4. Ритмова секція підтримувала усіх 

інших постійною та незмінною пульсацієюбіта. Чотири саксофони грали разом як один голос, а п’ять мідних (за 

винятком тих випадків, коли три труби і два тромбони  виконували різні партії) теж грали разом як другий голос» [4, 

с. 94]. З одного боку інструментальні секції біг-бенду продовжують у функціональному відношенні традиції, 

започатковані в диксиленді (прийоми антифону у вигляді перекличок груп оркестру), а з іншого, відбувається 

розширення та видозмінення їх ролі. По-перше, розвиток біг-бенду призвів до переходу від лінійного (мелодичного) 

до гармонічного музикування в кожній групі інструментів мелодичної секції. По-друге, розширюється їх роль: в 

групі саксофонів (зрідка – у тромбонів та труб) використовується контрапунктична, рифова техніка, а також, 

зазвичай, їм доручається проведення основного мелодико-тематичного матеріалу в унісонному чи багатоголосному 

викладенні. 

На початку 40-х рр. одні музиканти постійно працювали в біг-бендах, а інші утворювали невеликі групи, 

так звані комбо. До їх мелодичної секції належали різноманітні комбінації духових інструментів (звідси і назва 

«комбо»), наприклад: туба та альт-саксофон у 40-х рр., а пізніше – тенор-саксофон та тромбон; у «швейцарському 

складі» 60-х рр. – 3 саксофони (альт, тенор, баритон), 2 труби та тромбон (нагадує «мобільний» варіант  біг-бенду). В 

умовах даної форми поступово змінювались функції інструментів ритм-секції. Якщо спочатку бас та ударні звучали 

в свінговій манері, підкреслюючи рівномірну ритмічну пульсацію (мається на увазі техніка «блукаючого басу»), то 

згодом (у 50-х рр.) відбувалося її заперечення у вигляді невеликих сольних вставок,басових фігурацій тощо.  

Тобто, взагалі спостерігається відмова від супроводжуючої функції басу та розпочинається поступовий 

перехід до сольної (зокрема у творчості Ч. Мінгуса). Максимально ускладнюється і мелодична лінія в партіях 

духових: використовуються прийоми колажу, розщеплене двоголосся, доповнення основної мелодії різними 

мотивами-вставками тощо. 

В середині ХХ ст. здійснюються спроби розширення джазового інструментарію шляхом використання 

інструментів симфонічного оркестру з метою синтезування принципів «бі-бопу» та європейської концертно-

академічної музики. За  словами ГілаЕванса, який один з перших в джазі включив до складу біг-бенду валторну та 

інші інструменти симфонічного оркестру, «мелодія, гармонія, ритм відсувалися на другий план. Все було націлене 

на якість звучання, і ніщо не повинно було відволікати від нього. У цьому явно позначався вплив композиторів-

імпресіоністів» [2, с. 292]. 

Паралельно, наприкінці 40-х рр. трубач ДіззіГіллеспі розпочинає новаторські експерименти в галузі афро-

кубинського джазу. В рамках цього напрямку значно розширюється група ударних інструментів за рахунок різної 

перкусії, зокрема конго та бонгів, чиє використання нагадувало перехресні ритми автентичних африканських 

ударно-шумових оркестрів. 
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Для стилю ж «кул», що з’явився у 50-х рр.  також характерний пошук нових тембрових забарвлень сольних 

партій. Саме в цей період до джазового інструментарію долучився віброфон (виконавці Р. Норво, Л. Хемптон, 

М.Джексон). «Пасажі віброфону в поєднанні з сухуватим піанізмом Льюїса, а також пристрасть КонніКея до 

використання тарілок надавали звучанню дещо «металевий» відтінок, що нагадує сухуватий тембр звучання 

старовинного клавесину, на якому виконувалася музика Ренесансу та Бароко, яка викликала захоплення у Льюїса» 

[2, с. 303]. Окрім цього, для «кула» було властиве використання інструментів нетипових для сольної форми джазу, 

наприклад, баритон-саксофону (виконавці Дж. Малліган, С. Челофф, Б. Гордон). 

Оскільки з появою бі-бопу будь-який інструмент міг виконувати обидві функції (як сольну, так і 

супровідну), з середини 50-х рр., діє тенденція скорочення інструментального складу малих форм – від квінтетів, 

квартетів, тріо до дуетів. Класичного характеру набула форма фортепіанного тріо (О. Пітерсон, Б. Еванс), в якому 

фортепіано поєднує обидві функції – акомпануючу та сольну; відповідно, до «супровідних» інструментів належали 

бас (контрабас/бас-гітара) та ударні. Нерідко утворювалися тріо у різних інструментальних варіантах: фортепіано, 

бас та ударні (Л. Чижик);фортепіано, ударні та саксофон. До цієї форми інколи долучаються вокал або будь-які 

сольні інструменти , утворюючі квартети (Д. Брубек). 

З кінця 60-х рр. поширюються дуетні форми: фортепіано-труба (О. Пітерсон, Д. Гіллеспі), клавесин-гітара 

(О.Пітерсон, Дж. Пасс), труба-контрабас (В. Гайворонський, В. Волков), саксофон-бас-гітара (О. Куценко,  

В. Анохін). Їх типовою рисою стала максимальна віддаленість інструментів як у регістровому відношенні, так і в 

плані тембрового звучання. Як логічне завершення цього процесу сприймається поява суто сольної форми –  у 

творчій практиці С. Роллінза, Ч. Кейта, О. Колмана, Д. Голощокіна. На цьому етапі проявилося дві тенденції 

стосовно виконавства такого типу. Першу репрезентував С. Роллінз, який намагався імітувати ударні інструменті 

при грі на тенор-саксофоні. Іншу – мультиінструменталіст Д. Голощокін, який здійснював запис композицій, 

фіксуючи по черзі окремі партії у власному виконанні.  

З 70-х рр. починається поступовий перехід від акустичного інструментарію до електронного (в рамках 

джаз-року та ф’южн), що знаменує початок нової доби в історії джазу, яка виходить за межі теми даної розвідки. 
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Місто Кременець виділяється з різноманіття українських міст своєю самобутністю і неповторністю, сюди не 

лише з туристичною метою, а й з паломницькою місією приїздить велика кількість віруючих. Місто з’явилося у ХІІІ 

ст. завдяки культурницькій діяльності князя Данила Галицького і з тих пір має славну історію, яка пов’язана з 

культурою Волині. Упродовж ХІІІ-ХХІ століть місто накопичувало свій історико-культурний потенціал і нині 

перетворилося на потужний осередок духовних традицій, освіти і культури краю.У контексті збереження та 

використання культурної спадщини України питання вивчення міста Кременця як історико-культурного осередку 

Волині носить актуальний характер. Місто, у якому збережена низка пам’яток історії та культури, не лише включене 

до популярних в Україні туристичних маршрутів, воно є об’єктом наукових розвідок. Зокрема, значну увагу історико-

культурній спадщині Кременця приділяли такі дослідники як Н. Теодорович [9], І. Савелюк[5], Г.Чернихівський 

[11,12] та ін. У роботах  В. Собчука «Середньовічні та ранньомодернові споруди Волині» [7], «Перлина в короні 

України Кременець» [6], «Кременецький замок» [8] здійснено дослідження пам’яток та вказано шляхи їх збереження.  

У статті Р. Могитич «Результати досліджень Кременецького замку» [3] розглядається питання щодо необхідності 

реставрації цієї історичної пам’ятки краю. Вивченню інших історико-культурних об’єктів міста присвячує свої 

розвідки  Н.Оболончик(зокрема, «Бібліотека Кременецького ліцею 20-30 рр. ХХст.» [4]. Окрім цього на дану тему є 

низка публікацій в пресі. Варто відмітити, що координаторами роботи по дослідженню, збереженню і використанню 

пам’яток є Кременецько-Почаївський державний архітектурний заповідник та Краєзнавчий музей. Виходячи із стану 

дослідження проблеми, ставимо за мету здійснити огляд основних пам’яток Кременця та виявити їх роль у 

збагаченні історико-культурної спадщини Волині.  

Серед найдавніших історичних об’єктів міста Кременця є найбільш відомаі досліджена пам’ятка -  

Кременецький замок. Це власне фортеця на Замковій горі, яку ще називають Боною. На вершині гори до сьогодні 

стоять фрагменти мурів величної колись фортифікаційної споруди. Колись могутні огорожі, посилені трьома вежами, 

разом із природною крутизною гори, робили споруду неприступною. Як відмічається у туристичному путівнику 

«Кременець», виданому з ініціативи комітету Ю. Словацького у 1930р., перша згадка про замок як власність боярина 

Дениска датується ще 1073р. [2, с. 4]. Внаслідок постійних війн населення Кременця потребувало захисту і 

неприступна фортеця виконувала свою місію. Але у 1648 р. вона була зруйнована козацькими загонами Максима 

Кривоноса. Після цього замок вже не відновлювався і втратив своє значення як оборонна споруда. Залишки мурів, 

веж, криниці, зазначають дослідники, чекають реставрації та збереження [3]. 

Серед найдавніших споруд давнього Кременця також виокремлюються: колишній братський 

Богоявленський монастир (нині розташована середня школа № 1); споруди францисканського монастиря XVI 
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